



现代快报
A20 东方之子

2012年8月10日 星期五
责任编辑:王振
美编:于飞
组版:谈雷

酷评

场上灭绝师太 场下快乐钰兔

一路高歌猛进，四战功成，她是吴静钰。

赛后，吴静钰快人快语，说“喜欢翔哥，他真的很不容易”，也表示自己退役后不会进入娱乐圈。一个敢爱敢恨的小妮子俘获无数人心。

吴静钰属兔，在队内早有“兔子”之号。美国人史蒂文·洛佩兹最喜欢的中国运动员就是吴静钰，说她总像只小兔子一样蹦来蹦去，特别可爱。

然而，在赛场上，这只愤怒的兔子却成为对手的噩梦。半决赛的19:7已让人吃惊，决赛的8:1更是让人瞠目结舌。强大的气场，让卫冕成功的吴静钰演绎传奇。谁说兔子不咬人，咬起来让你回味无穷啊。

场上是可爱钰兔，场上是灭绝师太，这是中国运动员身上不多见的色彩“二元”。

而在他国传统优势领域如探囊取物，脆生生地把对手打成“筛子”，这样的霸气更是稀缺元素。中国运动员需要这种霸气。

失败者当然难以复制吴静钰过五关斩六将的霸气，但是至少可以做到让对手敬畏。霸王失败了吧，不要紧，历史上他还是霸王，谁也没撤掉他的身份证。中国女篮在伦敦奥运会最后一场比赛，就展现了难得的硬气，可以输，不可以跪。

中国体育在很多领域上都不是最强者，那就该“锤炼”霸气。灭绝师太不是一天练成的，在吴静钰还不够强大的时候，霸气也在生长。

还要说明的是，霸气和冷酷无情、面无表情不在一个层面。要是认为冷酷无情、面无表情就是霸气，那不是装就是傻。

吴静钰的可爱和纯真说明了更多的问题。体育比赛很多时候是波谲云诡，但是做运动员，却大可勇猛坦荡。无论在赛场上，还是在赛场下，吴静钰都是好样的。

伍里川

吴静钰(右)没有给对手任何机会

从懵懂走向成熟

感谢教练和对手，吴静钰用平常心对待金牌



走下赛场摘掉头盔的吴静钰，显得清秀而文弱。这个出生在“瓷都”景德镇的姑娘虽然身材娇小，却是跆拳道场上谁都不敢小看的“重量级”人物。

卫冕跆拳道女子49公斤级冠军，吴静钰赛后坦言，“我在比赛中非常平静，非常放松，经过这4年的训练和成长，这次奥运会我完全清楚自己在做什么。”25岁的吴静钰还承认，这是自己的最后一届奥运会了，不过即使退役，自己也不会离开跆拳道。

成功卫冕
因为我变成熟了



快报特派记者和吴静钰

就像是参加奥斯卡颁奖典礼一样，赛后的新闻发布会刚一开始，吴静钰就发表了自己的“获奖感言”：成熟是能够卫冕的最重要原因。

“很开心能拿到冠军。我在这4年中变成熟了，收获了很多东西，能够用平静的心接受困难和挫折，这是跆拳道赋予我的财富。”吴静钰说。

谈到两个冠军的不同意义，吴静钰表示：“2008年北京奥运会时我才21岁，冲劲大，经过4年的训练和成长，这次奥运会我成熟了，完全清楚自己在做什么。另外，这次夺冠比2008年要艰难，因为我拿过冠军了，对手很重视我。”此时有记者问她赛前对卫冕是否自信，吴静钰笑了笑，“其实我想说的是，我自己打得也很不错。至于对手，她们每个人都很全面，都有特长，在平常的训练中，我们也在努力研究她们。我很感谢所有的对手，正是她们的努力，让这项运动越来越具有魅力。”

感谢教练
金牌有他的功劳

比赛结束后，当看到主管教练王志杰两眼泛红时，吴静钰显得很内疚，她赛后特别感谢了教练。为了这枚金牌，王志杰付出了很多，在训练中他充当陪练，甚至被吴静钰踢伤了双眼。

“今天早上5点半，大伙都起床了，因为我的第一场比赛是9点，所以整个团队都要起来为我忙碌。准备比赛用品、热身、赛前活动、休息、饮食、补给等等。我能够拿到这块金牌，真的要感谢这个大家庭，没有他们，我根本走不到今天。”吴静钰动情地说道。

因为奥运会的特殊情况，队里的陪练都回北京了。之前一直都是队友侯玉琢帮吴静钰做热身，但考虑到侯玉琢也要参加比赛，吴静钰与她的对阵起不到实战效果，无奈之下，到了半决赛，主管教练王志杰亲自上场，毕竟克罗地亚的查尼诺维奇是吴静钰最重要的对手、也是交手最少的对手。值得一提的是，就在高位技术练习中，吴静钰在连接动作中没有控制好速度，在下劈动作时直接劈到了王志杰的眼睛，导致他两眼到决赛后还红肿着。

“我要特别感谢我的教练王志杰，无论在生活还是在训练中，他都对我非常照顾。特别让我内疚的是，为了研究对手，我还不小心劈伤了他，我想金牌是给他最好的回报了。”吴静钰说道。

喜欢刘翔
他真的很不容易

吴静钰是一个敢爱敢恨的女孩，对于在伦敦奥运会上伤退的刘翔，吴静钰毫不掩饰自己的喜爱之情，并在新闻发布会上力挺刘翔。

昨晨男子110米栏的决赛与吴静钰的决赛时间差不多，刘翔伤退之后，不少记者从伦敦赶到EXCEL体育馆给吴静钰加油，大伙也把刘翔退赛的问题抛给了吴静钰。“我一直都很喜欢翔哥，我们也在一起交流过，他是一名非常伟大的运动员。”吴静钰说道。不过一直忙于训练和比赛，吴静钰并没有看到刘翔退赛的那一幕，“我事后看了新闻报道，我觉得刘翔特别不容易，他单脚还能跳到终点，然后还亲吻了栏架，看得出他对110米栏特别特别有感情。”吴静钰说。

事实上，有的体育迷对刘翔的退赛表示了一定的不满，对此吴静钰严肃地说：“我还是很喜欢翔哥，他能站在奥运会的赛场上已经很棒，他承受的压力是很多人没法想象的。”

退役之后
我不会进娱乐圈

运动员都有退役的一天，吴静钰也不例外。如果不出意外，吴静钰将在明年参加在辽宁举办的全运会之后退役，不过她表示不会进娱乐圈发展，未来依然会从事跆拳道工作。

吴静钰的母亲陆华英表示，吴静钰将在明年全运会后退役，对于这个消息，吴静钰没有否认。“4年之后，我也将快30岁了，我想里约奥运会我应该打不下了。所以，我考虑在明年全运会之后退役，当然，这个还需要和领导和家人商量。”

有趣的是，吴静钰最初出名是靠演电影，她在陶虹主演的《跆拳道》中出演“少年陶红”。2002年11月，吴静钰前往上海参加青少年跆拳道锦标赛，比赛前一天，《跆拳道》电影剧组到体育馆物色演员，清秀面容中暗藏杀气的吴静钰一眼就被导演看中。那次“触电”，吴静钰完全不像在跆拳场上那样游刃有余，而是僵在那里不知所措。“加上当时天气冷，我浑身都木了。”吴静钰无奈地说。在导演的指导下，她才慢慢进入角色。“我还是觉得应该好好练体育，拍电影要来回地拍一个镜头，挺枯燥的。”吴静钰说道。

说到退役，自然绕不开未来发展方向，“我不会去娱乐圈，拍电影什么的不适合我。我觉得跆拳道是我一生的事业，即便是退役，也不会离开跆拳道。”吴静钰说。特派记者 沈忱
(现代快报英国伦敦电)



吴静钰霸气十足